

رسائل و مسائل

جذباتی اور غیر حکیمانہ طرز تبلیغ

سوال :- میں نے ایک طالب علم کو جماعت اسلامی کا ٹریجر پڑھنے کی ترغیب دی اور ذہنی طور پر بھی میں اس کو جماعت کے نصب العین کی طرف دعوت دیتا رہا جس کا خاطر خواہ اثر ہوا اور اب وہ اس مقصد کے لیے اپنے آپ کو بالکل وقف کرنے کا تہیہ کر چکا ہے۔ نتیجہ کے طور پر اس کا ماحول بھی اس کا دشمن ہو رہا ہے اور وہ بھی اس سے سخت بیزار ہے۔ اب اس کی خواہش یہ ہے کہ اپنے مقصد کی خاطر ہجرت کر کے دارالاسلام چلا جائے۔ اس کی والدہ بعض شرائط پر راضی ہو گئی ہیں مگر والدہ سے اجازت لینے کی کوئی ترقیح نہیں اس لیے اس نے مجھ سے استفسار کیا تھا کہ کیا والدین کی اجازت اور مرضی کے علی الرغم دارالاسلام ہجرت کر جاؤں؟ میں نے اس کو جواب دے دیا ہے کہ مکہ سے مدینہ جانے کے قبل تمام ہاجرین نے اپنے والدین سے اجازت نہیں مانگی تھی۔ اس کا دوسرا استفسار یہ تھا کہ کیا جماعت میری پشت پناہی پر آمادہ ہوگی؟ کہیں ایسا نہ ہو کہ میں ہاں برے سلوک اور مصائب سے دوچار ہوں؟ اس کے جواب میں میں نے اس کو لکھ دیا ہے کہ گو اس کے متعلق صاف صاف کچھ کہنا میرے لیے مشکل ہے مگر اتنا یاد رکھنا چاہیے کہ نظام باطل کے تحت ہزاروں روپیہ کی کمائی اور ساری دنیوی لذتیں، نظام حق کی جدوجہد کی خاطر فقر و فاقہ کی زندگی کے مقابلہ میں بیچ ہیں، رسول عربی کا مسوہ جس کے اتباع کا ہم مسلمان دم بھرتے ہیں، ہم کو یہی بتاتا ہے۔ مگر اس کے باوجود تم کو یقین رکھنا چاہیے کہ جماعت ہمیشہ اور ہر وقت ایسے لوگوں کی پشت پناہی پر آمادہ ہے جو نظام باطل سے بھاگ کر نظام حق کی طرف آ رہے ہوں، بلکہ وہ ایسے لوگوں کا خیر مقدم کرے گی۔ نیز یہ کہ وہ حق پرست اور حق طلب ہو کر جا رہے ہوں۔

اب ان امور کے متعلق براہ راست آپ سے پڑھتیں مطلوب ہیں۔

اس سلسلہ میں ایک چیز اور بھی سامنے آگئی ہے۔ جیسا کہ آپ کو معلوم ہے، میں ایک مدرسہ میں معلم ہوں۔ جب میری ان تبلیغی سرگرمیوں کی اطلاع حکومت کے محکمہ تعلیمات کو ملی تو اس نے مجھ سے چند سوالات کیے جن میں مجھ سے جماعت کی حیثیت، اس کے مقاصد، امیر جماعت کی شخصیت وغیرہ اڑکی بابت استفسار کرتے ہوئے یہ جواب طلب کیا گیا ہے کہ تم ایک فرقہ واری جماعت کے رکن کیوں ہو اور غلام طالب علم کو کیوں اس بات پر درغلائے ہو کہ وہ موجودہ نظام تعلیم کو ترک کر کے غلام مرضی والدین دیگر ممالک کو ہجرت کر جائے... وغیرہ فرمائیے اس سلسلہ کا کیا جواب دوں؟ میرا پناہیہ ارادہ تو صاف صاف اظہار حق کا ہے۔

جواب :- آپ نے یہ غلطی کی کہ لوگوں کو تبلیغ کی تیز تر خبر دینے کے لیے اور ترک علفانی پر آمادہ کرنا شروع کر دیا حالانکہ میں صحیح پوزیشن کنی مرتبہ واضح کر چکا ہوں۔ ہم ابھی تک اُس مرحلہ میں نہیں پہنچے ہیں جبکہ مختلف مقامات سے اپنے سب ہم خیالوں کو ایک جگہ سمٹ آنے کی دعوت دے سکیں۔ نہ ہمارے پاس جگہ ہے، نہ ذرائع ہیں، نہ صحیح معنوں میں ایسا کوئی دارالاسلام بن گیا ہے جس کی

طرف داران کفر سے ہجرت کرنا ضروری ہے اور اصولاً یہ بات صحیح ہے کہ ملی زندگی کی بھٹی سے اچھی طرح گزرنے کے بغیر لوگ مجرد عقیدہ و
 نصب العین قبول کر کے کسی ایک مقام پر جمع ہونے لگیں، کیونکہ اس طرح وہ مضبوط سیرت تو کبھی بن ہی نہیں سکتی جو ایک کافی مدت
 تک مخالفت ماحول میں کشمکش کرنے اور استقامت دکھانے سے بنا کرتی ہے۔ لہذا اس وقت لوگوں کو ہجرت کی دعوت دینا ہمارے کام
 کے لیے اصولاً غلط بھی ہے اور بید نقصان وہ بھی، اور اس پالیسی کے بھی خلاف ہے جس پر ہم اس وقت کام کر رہے ہیں۔ ہم اپنے مرکز کو
 ذرائع کی کمی اور مشکلات کے ساتھ بتدریج مضبوط بنا رہے ہیں اور اس مرحلہ پر صرف ان لوگوں کو بلا رہے ہیں جن کی فی الواقع ہم کو ضرورت
 ہے۔ اس تدریجی نقشے کے خلاف ایک زائد آدمی کا آجانا بھی ہماری مشکلات میں غیر معمولی اضافہ کر دیتا ہے۔ پھر ہماری کوشش یہ ہے کہ اس
 مرحلہ پر ہم صرف آزمودہ آدمیوں ہی کو بلائیں جن کے متعلق ہمیں پوری طرح اطمینان ہو کہ وہ ساری ایکسوں میں ٹھیک ٹھیک مددگار
 ہو سکتے ہیں۔ آزمودہ آدمیوں نے بلا انتخاب جمع ہو جانے سے بڑی چھپیدگیاں پیدا ہوتی ہیں اور ایسے اشخاص کے اجتماع سے کام
 میں مدد کرنے کے بجائے اٹنی خرابیاں رونما ہونے لگتی ہیں۔ جب تک میں اپنے نقشے کے مطابق ایک صحیح و مستحکم ماحول پیدا نہ کروں جس پر مجھے
 یہ اطمینان ہو کہ اب جو اس ماحول میں آئے گا وہ اس کے مزاج کے مطابق ڈھلنا چلا جائے گا اس وقت تک میں یہ مناسب نہیں سمجھتا
 کہ غیر معلوم الحال اصحاب بطور خود مرکز میں آکر رہنا شروع کر دیں۔ سردست جو لوگ مرکز میں آنے کے امیدوار ہوں ان کو ایک کافی
 مدت تک اپنے ماحول میں رہ کر مشکلات کا مقابلہ کر کے مخالفتوں کے مقابلہ میں صبر و استقامت دکھا کر اپنی اس قابلیت کا ثبوت
 دینا چاہیے کہ وہ مرکز میں بلائے جانے کے لائق ہیں۔ اب اخلاقی جزاؤں کا تقاضا یہ ہے کہ آپ خود ان لوگوں کو دوست کو لکھیں کہ اپنے
 ان کو ہجرت کرنے کی ترغیب ہی تھی وہ آپ کی غلطی تھی اور آپ نے غلطی جماعتی پالیسی کے خلاف سرزد ہو گئی تھی۔ اس کے ساتھ آپ انہیں یقین
 کیجیے کہ وہ ایک طرف اپنی دینی سلووات کو ضروری حد تک کھل کرنے کی کوشش کریں، اور دوسری طرف ہماری جماعت کے نام پر کوئی
 کام کرنے سے پہلے ہمارے لٹریچر کو اچھی طرح پڑھ کر ہمارے مسلک اور طریق کار کو سمجھ لیں پھر اس کے مطابق اپنے ماحول میں ٹھیک ٹھیک
 کام کرنے کی کوشش کریں۔

آپ کی یہ بات بھی صحیح نہیں ہے کہ اپنے عزیز موصوف کو ان کے والد کے علی الرغم ہجرت کرنے کی رائے دی۔ اول تو کم میں شریک
 و کار ہوں باپ کے متعلق جو طرز عمل اختیار کیا گیا تھا وہ بعینہ ان مسلمان ماں باپ کے معاملہ میں اختیار کرنا درست نہیں ہے جو ہمارے
 نزدیک خواہ کتنی ہی غفلت و ضلالت میں مبتلا ہوں مگر بہر حال ہیں مسلمان۔ دوسرے یہ کہ اگر کسی مرحلہ پر والدین کی اجازت کے بغیر، بلکہ
 ان کے حکم کے خلاف کوئی اقدام کرنا اولاد کے لیے جائز ہو بھی سکتا ہے تو صرف اس صورت میں جبکہ امیر جماعت تمام شرعی پہلوؤں
 کو مدنظر رکھ کر ایسا کرنے کا حکم دے۔ ایسے باضابطہ حکم کے بغیر کسی شخص کا بطور خود یہ فیصلہ کر لینا کہ یہ وقت والدین کی نافرمانی کر گزرنے کا
 کسی طرح صحیح نہیں۔

عزیز موصوف کا جو خط براہ راست میرے پاس آیا ہے اس کو دیکھنے سے مجھے اندازہ ہوا کہ وہ جماعت کو، اس کے نظام کو، او
 اس کے طریق کار کو بالکل نہیں سمجھے ہیں اور ان کے ذہن میں جماعت کی پوزیشن کا کچھ عجیب تصور قائم ہو گیا ہے۔ وہ سمجھ رہے ہیں کہ
 شاید اس جماعت نے اپنا کوئی اسٹیٹ قائم کر لیا ہے اور وہ اسٹیٹ بھی بڑا دولت مند ہے۔ اس لیے ان کا خیال یہ ہے کہ انہیں یہاں
 آنے کے مصارف ہم بھجیں گے، یہاں ان کی ضروریات کی کفالت بھی ہم ہی کریں گے، اور ان کو سال میں دو مرتبہ گھر بھی ہم اپنے ہی

خرچ پر بھیجے رہا کریں گے۔ ظاہر ہے کہ اس تصور کو لیے ہوئے اگر وہ دارالاسلام آنے پر آمادہ نہ ہوتے تو اور کیا کرتے اور اگر ہماری دعوت ایسی ہی فیاضانہ ہو تو نیک نیت اہل ایمان میں سے کس کو اپنی نوکری چھوڑ دینے یا مدرسے سے نکل آنے میں تامل ہو سکتا ہے ان کی اس بات سے میں نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ آپ کا طرز تبلیغ بہت خام ہے جس میں فہم کا عنصر کم اور جذباتی جوش کا عنصر زیادہ ہے، اسی وجہ سے ایسے لوگ جو ہمارے مسلک و طریق کار کو پانچ فی صدی بھی نہیں سمجھتے ہیں۔ سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر ہمارے ساتھ آٹنے کو پکاؤ سے فیصدی آمادہ ہو جاتے ہیں۔ براہ کرم اس طرز تبلیغ کی اصلاح کیجیے ورنہ جو پمپیدگی ان عزیز کے معاملہ میں پیش آئی ہے اس سے زیادہ آئندہ پیش آنے کا خطرہ ہے۔

یہ بات بھی میں اس سے پہلے آپ کو بتا چکا ہوں کہ جب تک آپ سرکاری ملازمت میں ہیں تو امداد ملازمت کے اندر رہتے ہوئے کام کیجیے۔ اول تو کسی سے تنخواہ لینے کے بعد ان شرائط کی پابندی نہ کرنا جن کے تحت وہ تنخواہ دے رہا ہے اخلاقی اعتبار سے درست نہیں ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر آپ تو امداد کے خلاف کام کریں گے اور اس کی پاداش میں برطانی یا کسی اور قسم کی سزا پائیں گے تو اس سے آپ کی اخلاقی پوزیشن الٹی مگر ذرا ہو جائے گی، حالانکہ اس وقت نظام جاہلیت کے خلاف ہمارا سب سے بڑا سلاح جنگ اگر کوئی ہے تو وہ اخلاق ہی ہے۔ اس لیے آپ نے طالب علم نہ کہ کوہنہ کو جس طرز کی تبلیغ کی اور اس کی وجہ سے جو باز پرس آپ کے ہوئی وہ ان ہدایات کے خلاف ہیں جو آپ کو مرکز سے دی گئی تھیں۔ اب آپ کو ان سوالات کے جواب میں جو آپ کے لیے ہیں، باہل سیدھے اور حنا طریقہ سے صحیح صحیح بیان دینا چاہیے۔ لیکن جواب آپ کا سخت نہ ہونا چاہیے۔ زبان اور لب و لہجہ میں پوری مقبولیت ہو۔ جو غلطی ہے اس کو غلط تسلیم کر لیجیے اور آپ کی اور اس جماعت کی جو صحیح پوزیشن ہے اس کو بے تکلف بیان کر دیجیے۔

ہماری طریق کار پر چند اعتراضات اور ان کا جواب

سوال :- آپ کے طریقہ کار میں ہم کو چند بنیادی غلطیاں نظر آتی ہیں جن کو نیچے درج کیا جاتا ہے۔ امید ہے کہ ان کے متعلق اپنے خیال کی وضاحت فرمائیں گے۔

۱. آپ کا دعویٰ ہے کہ آپ کا طریق تبلیغ وہی ہے جو انبیاء کرام کا تھا۔ مگر سب سے پہلے خالص توحید کی دعوت دینا تھا اور ایک کلمہ الا باطل کا نام لے کر اس کی پرستش سے لوگوں کو متنفر کرتا تھا۔ لیکن آپ ان باطل الہموں کا ذکر نہ کرتے ہیں، اصل مقصد تبلیغ ہے قرار نہیں دیتے۔ کیا کسی نبی نے مصیبت اس کام کو موخر کیا تھا اور پہلے صرف ربوبیت کے تصور کو پیش کرنے ہی پر اکتفا کیا تھا؟ آپ کے اس طریق سے آپ کے گروہ بھیر تو اکٹھی ہو سکتی ہے مگر اس بھیر میں بہت کم لوگ شرک سے کلی طور پر پاک ہوں گے۔ مثلاً آپ کی جماعت کے ایک کلمہ نام ”جو خوش“ ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ جب تک ایک ایک مشرک کا ذہن پرانگی رکھ کر نہیں بتایا جائے گا، مسلمان شرک سے پاک نہیں ہو سکتے۔ اس لیے لازمی ہے کہ آپ بھی حضرت شاہ اسماعیل شہید کی طرح موجودہ دور کے ایک ایک مشرک کا ذہن کی تشریح کر کے اس کی حقیقت واضح کریں۔

(۲) آپ کا خیال ہے کہ موجودہ دور میں حکومت سب سے بڑا بت اور طاقت ہے، جس کی پرستش ہو رہی ہے۔ اگر صحیح ہے تو اس حکومت کے کارندے اس بت کے پجاری ٹھیرے، یعنی شرک کے مرتکب۔ پھر کیا وجہ ہے کہ آپ ایسے اشخاص کو اپنی جماعت میں

شامل ہونے کی اجازت دیتے ہیں جو ریل، ڈاک اور تعلیم کے سرکاری محکموں میں ملازم ہیں، اگر آپ اضطرار کی رخصت کی بنا پر اجازت دیتے ہیں تو اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ ایسے تمام لوگ واقعہ حالیہ اضطرار ہی میں مبتلا ہیں اور رخصت اضطرار کے تمام شرائط اپنے اندر رکھتے ہیں؟

(۳) آپ کے خیال میں مذہب کو سیاست سے الگ نہیں کیا جا سکتا۔ پھر کیا وجہ ہے کہ بنی اسرائیل اپنے نبی کے ذریعہ ایک بادشاہ کے تقرر کی درخواست کرتے ہیں اور انھیں یہ جواب نہیں دیا جاتا کہ جب بنی تمھارے اندر موجود ہے تو تم یہ کیسا مطالبہ کر رہے ہو۔ بلکہ بادشاہ مقرر کر دیا جاتا ہے، نیز جَعَلَكُمْ مُلُوكًا کے لفظ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ بادشاہی نبوت سے الگ مستقل طور پر ایک نعمت ہے۔ کیا طرح سلیمان علیہ السلام بھی "ملک" حاصل ہونے کی دعا کرتے ہیں اور اپنے پروردگار کا شکر بخالاتے ہیں اور بحیثیت ایک بادشاہی کے ملکہ سب سے اطاعت چاہتے ہیں۔ ان واقعات کا واضح ہونا ہے کہ بادشاہی کی خواہش کرنا بذات خود خود چیز ہے اور دین کے قیام کے نتیجے کے طور پر اس کا حصول تو اللہ کا مقرر کردہ انعام ہے۔

نیز حضرت موسیٰ کا بنی اسرائیل کی ساری قوم کو فرعونوں کی غلامی سے نکال کر الگ لے جانا بھی اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ حضرت موسیٰ بھی اپنی قوم کے افراد کی انفرادی اصلاح اور تزکیہ سے پہلے غلامی سے نجات دلانا ضروری خیال فرماتے ہیں۔ چونکہ بنی کا کوئی فعل اپنی رائے سے نہیں ہوتا اس لیے حضرت یوسف اور حضرت موسیٰ علیہما السلام کی مثال سے معلوم ہوتا ہے کہ انفرادی اصلاح اور تزکیہ سے پہلے اگر مسلمان کھلانے والی قوم کو سیاسی غلبہ دلانے کی کوشش کی جائے اور بعد میں ان کے اعمال کی خرابیوں کی اصلاح کی جائے تو یہ طریقہ بھی صحیح ہے۔

جواب (۱) معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے ہمارے لٹریچر کا اچھی طرح مطالعہ نہیں کیا۔ ہمارا طریق دعوت بعینہ وہی ہے جو حضرات انبیائے کرام کا تھا۔ البتہ زمانہ کے اقتضا سے ہم نے شرک کی ان اقسام پر اصلی ضرب لگانے کی کوشش کی ہے جو اس عہد میں نہ صرف یہ کہ لوگوں سے مخفی تھیں بلکہ ان کا شمار اجزائے توحید میں ہونے لگا تھا اور وقت کا تعلیم یافتہ طبقہ بھی ان کو خدا پرستی سمجھے بیٹھا تھا۔ "محمد غوث" جیسے ناموں پر سوچے قائم کرنے والوں اور مردہ خداؤں کی تہذیبوں اور سنتوں پر تکلیف کرنے والوں کی تو کمی نہیں تھی، البتہ زندہ خداؤں اور باقتدار طاغوتوں اور آلہ کی بندگی کو شرک قرار دینے کی نہ صرف یہ کہ جرات لوگوں میں مفقود تھی بلکہ اس کے شرک ہونے کا تصور بھی مسلمانوں میں مردہ ہو چکا تھا۔ ہم اس وقت یہی کام کر رہے ہیں اور اس کی تقسیم کے لیے ہم جو چیز مسلمانوں کے سامنے پیش کر رہے ہیں اس کا اثر انشاء اللہ یہ ہو گا کہ شرک اپنی تمام جلی و خنی قسموں اور اپنے تمام اشیاء و قوالب کے ساتھ ختم ہو جائے گا اور لوگ اپنے ناموں اور کاموں ہر چیز میں شرک سے نفرت کرنے لگیں گے۔

(۷) ہم موجودہ زمانے کے ان کمزور مسلمانوں کو جو طاغوت کی بندگی میں لگے ہوئے ہیں تھوڑا سا لادنس محض اس وجہ سے دے رہے ہیں کہ ان پر امر حق و منع کرنے کی کوشش پہلے نہیں کی گئی ہے۔ انھوں نے ایک باطل نظام کی خدمت اس کو باطل سمجھ کر نہیں کی ہے بلکہ اس کو یا تو اسلام اور مسلمانوں کی عزت و سرفرازی سمجھ کر اختیار کیا یا کم از کم اسے حصول رزق کا ایک پاک وسیلہ سمجھا۔ جو لوگ ان کی اس جہالت کو دور کر سکتے تھے، یعنی حضرات علما، انھوں نے طرح طرح سے اس جہالت کو اور زیادہ بڑھانے کی کوشش کی۔ اب ہماری دعوت سے جو لوگ تہنہ ہوئے ہیں اور موجودہ حالت سے بیزاری محسوس کرنے لگے ہیں ہم ان سے یہ توقع نہیں کر سکتے۔

اور اس ایمان اور اتباع کا تقاضا یہ ہے کہ ہم جو کچھ بھی اصول اخذ کریں اور اپنے عقائد و اعمال کے لیے جن چیزوں کو بنیاد قرار دیں وہ سب کتاب اللہ اور سنت رسول سے ماخوذ ہوں۔ لیکن جو شخص یا گروہ قرآن اور سنت میں بصیرت اور تفکر نہ رکھتا ہو اور اپنے رجحانات کی بنا پر کچھ برائیاں قائم کر کے ان کو دین قرار دے لے وہ حقیقت میں دین کا پیر و توم نہیں ہے۔ اپنی آراء اور رجحانات کا پیر وہ ہے۔ اس کے مقابلہ میں دوسرے کبار کی کیا حقیقت ہے۔

اس سلسلہ میں یہ بات بھی واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ دین پر ایمان لانے کے لیے جو عمل علم کافی ہے اور دین کے موٹے جوٹے اصول جلنے کے لیے قرآن کی عام نعم تعلیمات کا جو علم اور حدیث پر جو سرسری نظر کافی ہے، اسے مسائل دینی میں رائے قائم کرنے اور دینی طریق پر لوگوں کی رہنمائی کرنے کے لیے کافی سمجھ لینا غلطی ہے اور اسی غلطی کا نتیجہ وہ خطرناک بڑی غلطی ہے جس کی طرف اوپر میں نے اشارہ کیا ہے۔

اس مختصر تمییز کے بعد اب میں ان مسائل کا مختصر جواب دیتا ہوں جو آپ برے سامنے پیش کیے ہیں:-
کفر و اصل اس چیز کا نام ہے کہ کسی آدمی کے سامنے دین کو پیش کیا جائے یا دین اس کے سامنے پیش ہو اور وہ جان نہ لے نہ دیکھتا ہے اور پھر وہ اس کو ماننے یا اس کے مطالبات اور احکام میں سے کسی کے سامنے سر جھکانے سے انکار کرنے یا نادانی کی حالت میں آدمی دین کو جانتا ہی نہ ہو اور اس وجہ سے اس کے خلاف زندگی بسر کر رہا ہو۔ کفر کی تعریف میں نہیں آتی بلکہ اس کو جاہلیت کہتے ہیں۔

پھر کفر کے متعلق یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ اس کے دو پہلو ہیں۔ ایک پہلو سے کفر اس منکرانہ اور باغیانہ حالت کو کہتے ہیں جو اپنی اصل حقیقت کے اعتبار سے خروج از ایمان ہو۔ دوسرے پہلو سے کفر اس غیر مسلمہ حالت کو کہتے ہیں جس کے رونما ہونے پر ایک آدمی دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا جائے گا اور مسلمانوں کی سوسائٹی سے اس کا تعلق کاٹ ڈالا جائے گا۔

پہلی قسم کے کفر کو مصیبت کے ساتھ خلط ملط کرنا زیادتی اور خلاف قرآن ہے۔ اس میں شک نہیں کہ مصیبت ایمان کی ضد ہے۔ لیکن مجرم مصیبت، خواہ وہ کتنی ہی بڑی ہو، ازنا ایمان کے مستقل طور پر سلب ہو جانے کی موجب نہیں ہوتی۔ کافر کی طرح کفر سے بھی بڑے سے بڑا گناہ سرزد ہو سکتا ہے، البتہ جو چیز مومن کے گناہ اور کافر کے گناہ میں فرق کرتی ہے وہ یہ ہے کہ مومن جب گناہ کرتا ہے تو عین حالت گناہ میں تو ایمان اس سے نکلا ہوا ہوتا ہے، لیکن جب وہ شہوات نفس کے اس غلبے اور نادانی کے اس پردے سے جو ماضی طور پر اس کے قلب پر پڑ گیا تھا، باہر نکل آتا ہے تو اس کو شرمساری لاحق ہوتی ہے، خدا سے نادم ہوتا ہے، آخرت کی سزا کا خوف کرتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ پھر اس سے ایسی حرکت کا ارتکاب نہ ہو۔ اس قسم کی مصیبت خواہ کتنی ہی بڑی ہو آدمی کو کافر نہیں بناتی، صرف گناہ گار بناتی ہے، اور تو بہ اس کو پھر ایمان کی طرف واپس لے آتی ہے۔ عکس اس کے کافر کے گناہ کی شان یہ ہوتی ہے کہ وہ اسی گناہ گارانہ طرز عمل اور طرز زندگی کو اپنے لیے مناسب اور لذیذ اور درست سمجھتا ہے، اس کو خدا کی اور اس کے حکم کی کچھ پرہیز نہیں ہوتی کہ اس نے اس فعل کو گناہ اور حرام قرار دیا ہے۔ وہ پورے اصرار اور استکبار کے ساتھ اسی فعل کا ارتکاب کیے جاتا ہے، ندامت اس کے پاس نہیں چھلکتی۔ یہ دوسری قسم کی گناہ گاری سلب ایمان کی موجب ہے اور یہ بجائے خود کبیرہ ہے خواہ اس جذبہ کے ساتھ کوئی ایسا کام کیا جائے جس کو عرف عام میں صغیرہ

سمجھا جاتا ہو۔ ان دونوں قسم کے گناہوں کو ایک ہی حیثیت دینا اور ان پر یکساں کفر کا حکم لگانا بالکل غلط ہے اور اس قسم کی افراط و تفریط خود کبیرہ کی تعریف میں آتی ہے۔ پہلی صدی سے آج تک بجز خارجیوں کے یا معتزلہ کے ایک گروہ کے اور کسی نے یہ رائے قائم نہیں کی جو اب دوسری قسم کے کفر کو لیجے جو کسی انسان کو دائرہ اسلام سے خارج کر دینے اور مسلمانوں کی برادری سے اس کا رشتہ کاٹ دینے کے لیے کافی ہو۔ اس چیز کے متعلق جان لینا چاہیے کہ شریعت نے ایسی تکفیر کو کب کس تاں کی رائے کا کھلونا نہیں بنایا ہے۔ جس طرح کسی انسان کے جسمانی قتل کے لیے یہ شرط ہے کہ نظام اسلامی موجود ہو، با اختیار قاضی تمام شہادتوں اور پوری صورت حال پر اچھی طرح غور کر کے پوری تحقیق کے بعد یہ رائے قائم کرے کہ یہ شخص واجب القتل ہے، تب اس کو قتل کیا جاسکتا ہے، اسی طرح ایک شخص کے روحانی قتل یعنی تکفیر کے لیے بھی یہ شرط ہے کہ اس کے اوپر جو الزام کفر لگایا گیا ہو اس کی ایک قاضی شرع پوری تحقیق کرے، اس کا اپنا بیان لے۔ اس کے اقوال و افعال کو جانچ کر دیکھے، شہادتوں پر غور کرے، اور اس کے بعد فیصلہ کرے کہ یہ شخص جماعت مسلمین سے کاٹ کر جینک دینے کے قابل ہے۔ جہاں ایسا نظام موجود نہ ہو، نہ قضاے شرعی ہو اور نہ وہ شرائط جو تکفیر کے لیے ناگزیر ہیں پوری ہو سکتی ہوں، وہاں تکفیر کا فیصلہ کر دینا اور کسی شخص یا گروہ کو مسلم سوسائٹی سے خارج قرار دینا اگر صحت کا احتمال رکھتا ہے تو غلطی کا احتمال بھی رکھتا ہے، اور یہ افراد کے اور بے اختیار جماعتوں کے شرعی اختیارات سے باہر ہے، اور اس کا فساد اس فساد سے کچھ کم نہیں ہے جو غیر مومن لوگوں کے مسلم سوسائٹی کے ساتھ جڑے رہنے سے رونما ہوتا ہے۔

جو گروہ یا شخص واقعی دینی اصلاح چاہتا ہو اس کو چاہیے کہ پہلے جانوں، گناہ گاروں، اصلی کافروں اور مسلمانوں کی سوائی سے کاٹ پھینکنے کے قابل کافروں کے فرق کو اچھی طرح سمجھ لے اور جوش و خروش کے ساتھ نہیں بلکہ انصاف کے ساتھ ان کے معاملے میں رائے قائم کرے کہ کس کی فی الواقع کیا پوزیشن ہے۔ پھر جانوں تک دین کا علم پہنچانے کی کوشش کرے اور جب وہ اپنے آپ کو خود مسلمان سمجھتے ہوں تو خواہ مخواہ انھیں یہ یقین دلانے کی کوشش نہ کرے کہ تم مسلمان نہیں ہو۔ اس کے بجائے اس کو ان سے یوں کہنا چاہیے کہ جب تم مسلمان ہو، اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہو، مسلمان رہنا چاہتے ہو تو جانو کہ اسلام کیا ہے اور جان کر اس کی پوری کرو۔ جن لوگوں کو گناہگاروں کی حالت میں پائے ان کو خدا کا خوف دلانے اور ان کے اندر ایمان کی جو چنگاری دہنی ہوئی ہے اس کو بھڑکانے کی کوشش کرے۔ جن لوگوں کے اندر وہ کفر محسوس کرے ان کو کافر کہنے اور ان کی تکفیر کا اعلان کرنے پر اصرار نہ کرے بلکہ اپنی جگہ یہ سمجھ کر کہ یہ لوگ حالت کفر میں مبتلا ہیں ان کو ایمان کی دعوت دے اور حکمت و مروت حسنہ سے ان کے دلوں میں ایمان اتارنے کی سعی کرے۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی طبعی شخص کے اندر دق کی بیماری محسوس کرے تو اس کا اپنی جگہ یہ سمجھ لینا اور جان بھر دہی ہے کہ یہ دق میں مبتلا ہے کیونکہ اس کے بغیر تو اس کا علاج ہی نہیں کیا جاسکتا، لیکن ایک طبی کے لیے اس سے بڑی اور کئی حماقت نہیں ہو سکتی کہ وہ جس کسی میں دق محسوس کرے اس کے منہ پر بھی پھٹ سے کہہ دے کہ تو دق میں مبتلا ہے۔ یہ اس کے علاج کا نسخہ تو نہیں ہے بلکہ مار دینے کا نسخہ ہے۔

رہے وہ لوگ جو صریح طور پر اس قابل نظر آتے ہیں کہ مسلمانوں کی سوسائٹی سے ان کو کاٹ پھینکا جائے ان کے معاملے میں صحیح طرز عمل یہ ہے کہ جب قضاے شرعی موجود نہیں ہے اور ایسا نظام نافذ نہیں ہے کہ جو شخص اسلامی نظام جماعت سے نکال دینے کے قابل ہے اس کو واقعی نکال دیا جائے تو تکفیر اور خروج از ایمان کے اعلانات کرنے سے پرہیز کیا جائے اور صرف اس بات پر اکتفا

کیا جائے کہ اہل ایمان خود ہی ایسے لوگوں سے ولایت اور محبت کے تعلقات اور دوستی و ہم نشینی ترک کر دیں، مگر تبلیغ کے لیے ملنے کا دروازہ کسی حال میں بند نہ کرنا چاہئے۔

شادی بیاہ کے متعلق آپ کے طرز عمل کی بنیاد ہی غلط فہمی ہے جو تکفیر کے باب میں آپ لوگوں کو لاحق ہوئی ہے اور اس کے دور ہوجانے سے یہ سوال خود بخود حل ہوجاتا ہے۔ لیکن میں مزید توضیح کے لیے اتنا کہہ دینا کافی سمجھتا ہوں کہ مسلم سوسائٹی اس وقت پائی جاتی ہے اس کو جلا و احدہ قرار دے کر اس پوری سوسائٹی کو ایک ہی ٹکڑی بنا کر دینا بڑی زیادتی ہے اور ایک غیر شرعی طرز عمل ہے۔ اس سوسائٹی میں ہر طرح کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ وہ بھی ہیں جو سچے مومن، دیندار اور صالح ہیں، وہ بھی جو جاہلیت میں مبتلا ہیں، وہ بھی جن کے اندر کفر پایا جاتا ہے، اور وہ بھی جو اس قابل ہیں کہ انہیں مسلم سوسائٹی سے کاٹ پھینکا جائے مگر اس وقت محض نظام اسلامی نہ ہونے کی وجہ سے ان کو کاٹا نہیں جاسکتا۔ ان سب کو ایک گروہ قرار دے کر ان سے اہل کتاب کا معاملہ کرنا آخر کس شریعت کی رو سے صحیح ہے؟ ان میں جو لوگ مومن اور دیندار ہیں ان سے شادی بیاہ کے تعلقات محض اس وجہ سے منقطع کرنا کہ وہ ایک جماعت میں نہیں آئے ہیں، بجا تعصب نہیں تو اور کیا ہے؟ اس قسم کی تفریقیں کرنے کا شریعت نے آپ کو حق نہیں دیا ہے۔ رہے جاہلیت میں پڑے ہوئے لوگ اور وہ لوگ جو فسق و فجور اور کافرانہ خصال میں مبتلا ہیں، تو ان سے فی الواقع شادی بیاہ کے تعلقات قائم نہیں کرنے چاہئیں، نہ اس بنا پر کہ وہ سب کافرانہ ہیں بلکہ اس بنا پر کہ شریعت میں ہم کو یہ حکم دیا گیا ہے کہ ہم شادی بیاہ کے معاملات میں سب سے پہلے آدمی کے دین اور تقویٰ کو دیکھیں۔

غالباً جس چیز نے آپ لوگوں کو اپنی جماعت سے باہر کے تمام مسلمانوں سے اہل کتاب کا معاملہ کرنے پر آمادہ کیا ہے وہ التزام جماعت کے متعلق احادیث کے وہ احکام ہیں جن کی رو سے جماعتی زندگی ہی اسلامی زندگی ہے اور جماعت کے بغیر جو زندگی ہے وہ جاہلیت کی زندگی ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ آپ حضرات اچھے خاصے صالح مسلمانوں کو بھی جو آپ کی جماعت سے باہر ہیں من شدنی شدنی انداز کا مصداق ٹھہرا کر انہیں بیٹیاں دینا جائز نہیں سمجھتے۔ لیکن اگر یہ آپ کا خیال ہے تو قطعاً ایک غلط خیال ہے، حدیث میں جس جماعت کو یہ حیثیت دی گئی ہے کہ اس سے علحدگی اسلام سے علحدگی کی ہم معنی ہے، وہ ”الجماعۃ“ ہے نہ کہ کوئی جماعت جسے چند مسلمان مل کر بنالیں۔ اور ”الجماعۃ“ کا اطلاق صرف اس جماعت پر ہو سکتا ہے جو

(۱) خالص اقامت دین کے لیے بنی ہو یعنی جس کے وجود کا مقصد ہی یہ ہو کہ خدا کے دین کو بحیثیت ایک نظام زندگی کے علما قائم کرے۔
(۲) جس میں اہل ایمان کا سوا اور عظیم شامل ہو۔

(۳) جس کے ہاتھوں دین کے وہ تمام کام انجام پا رہے ہوں جن کی خاطر اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ دنیا میں ایک امت مسلمہ قائم ہو۔
ایسی جماعت اگر موجود ہو تو اس سے انقطاع یقیناً دین سے انقطاع ہے اور اس شخص کا ایمان و اسلام ہرگز معتبر نہیں ہے جو اس سے علحدہ ہو یا علحدہ رہے۔ لیکن اس نظام جماعت کے درجہ برہم ہو جانے اور امت کا شیرازہ بکھر جانے کے بعد جو ختمیں اس غرض سے بنائی جائیں کہ ”الجماعۃ“ کے فقدان کی تلافی ہو، ان میں سے کسی کو کبھی الجماعت کے شرعی حقوق و اختیارات اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتے جب تک کہ وہ علما الجماعت کے مرتبے پر نہ پہنچ جائے۔ آپ خواہ کتنے ہی صالح اور نیک نیت ہوں اور آپ کا مقصد خواہ ٹھیک ٹھیک وہی ہو جو انبیاء علیہم السلام کی معیت کا مقصد تھا، اور آپ کے اصول و جماع بھی وہی ہوں

جو اسلامی نظام جماعت کے اصول ہیں، بہر حال شریعت آپ کو یہ حق ہرگز نہیں دیتی کہ آج آپ چند آدمی مل کر ایک جماعت بنیں اور کل یہ اعلان کریں کہ دنیا بھر کے وہ سارے مسلمان غیر مسلم ہیں جو آپ کی اس جماعت میں شامل نہیں ہیں اور ہر دس مسلمان کی موت جاہلیت کی موت ہے جس کی گردن میں آپ کے امیر کی بیعت کا حلقہ نہیں ہے۔ اس طرح کاروبار آپ اختیار کریں گے تو اپنے شرعی حقوق سے تجاوز کریں گے اور اصلاح کے بجائے امت کے اندر مزید خرابیوں کے موجب بنیں گے۔ آپ خود ہی ٹھنڈت دل سے سوچیں کہ آخر اس بیچارے صادق الایمان، وصالح العمل مسلمان کے کافر ہونے کی کیا وجہ ہے جو استکبار و نفسانیت کی بنا پر نہیں بلکہ ناواقفیت یا عدم اطمینان کی وجہ سے آپ کی جماعت میں شامل نہیں ہوتا؟ اور اس بات کی کوئی معقول وجہ ہے کہ جماعت بنانے کا حق صرف آپ کو حاصل ہو اور دوسرے مسلمانوں کو نہ ہو؟ دور انتشار میں تو اصلاح کی کوشش کرنے والا گروہ لازم ایک ہی نہیں ہوتا، بلکہ بیک وقت ایسے بہت سے گروہ موجود ہوتے ہیں اور ہو سکتے ہیں جو صحیح مقصد کے لیے صحیح طریقہ پر کام کر رہے ہوں۔ اور بکثرت افراد ایسے بھی ہوتے ہیں اور ہو سکتے ہیں جو ایک مدت تک یہی فیصلہ کر سکیں کہ ان میں سے کسی کے ساتھ شامل ہوں یا نہ ہوں اور شامل ہوں تو کس کے ساتھ ہوں۔ اس حالت میں کسی گروہ کا اپنے لیے وہ حقوق ثابت کرنا جو شریعت میں صرف الجماعت کو دیے گئے ہیں، بھوٹ بھی ہے اور فدا انگیز بھی۔ ایسے دعوے کرنے کے بجائے ہر گروہ کو اپنی اپنی جگہ کام کرنا چاہیے، اور اپنے دل میں یہ مخلصانہ خواہش رکھنی چاہیے کہ کسی طرح پھر وہی الجماعت وجود میں آجائے جو عہد خلافت راشدہ میں موجود تھی، اور ہمیشہ اس بات سے چوکتا رہنا چاہیے کہ کہیں اس کی اپنی گروہ بندی اس الجماعت کی پیدائش میں مددگار ہونے کے بجائے اٹلی مانع و مزاحم نہ ہو جائے۔

خدا کے ناقص لاعضائوں کی حیثیت

سوال :- ہمارا عقیدہ ہے کہ خدا تعالیٰ کسی نفس پر ظلم بے جا نہیں کرتا۔ اس عقیدہ کی بنیاد پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ بعض لوگوں کو حق تعالیٰ پیدا نشی طور پر کیوں اندھا، لنگڑا، لولایا، احمق بنا دیتا ہے؟ اگر اسے اللہ کی خرابی پر سبب قرار دیا جائے تو بھی اعتراض باقی رہتا ہے کہ ماں باپ کے اندر اگر کوئی نقص تھا تو اس کی سزا کچھ کو کیوں ملے؟ آخر کیا ناکارہ اور عیب دار سستی پیدا کرنا خدا کے احسان الخالقین ہونے پر ایک وجہ نہیں ہے؟

جواب :- جو سوال آپ نے ہم سے پوچھا ہے، بعینہی سوال حضرت مسیح علیہ السلام سے پوچھا گیا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اورنگ اندھوں کو کس لیے پیدا کیا؟ حضرت نے اس کے جواب میں ارشاد فرمایا: "اس لیے تاکہ آنکھ والوں کو سمجھائی دے"۔ حضرت کے اس ارشاد سے چند باتیں معلوم ہوتی ہیں:-

پہلی یہ کہ مادرزاد اندھے، لنگڑے اور بہرے عبرت اور تعلیم خلق کے لیے پیدا کیے گئے ہیں تاکہ جن کو اللہ تعالیٰ نے آنکھ کان اور صحیح سالم اعضا، وجوہ کے ساتھ پیدا کیا ہے وہ معذور نہ ہوں اور ان قوتوں کو پا کر زمین میں فساد نہ پیدا کریں، بلکہ ہر دم ان قوتوں کے بخشنے والے کے شکر گزار رہیں اور یاد رکھیں کہ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ان کو بھی ان اعضا سے محروم کر سکتا تھا اور پھر وہ کسی طرح بھی ان نعمتوں کو حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ جو تعلیم شکر تمام نعمتوں میں سب سے اعلیٰ اور تمام شکر کیوں کی بنیاد ہے۔ اس وجہ سے

خدا نے ہماری اصلاح کے لیے اس کا انتظام خود اس دنیا کے نظام کے اندر کر دیا ہے (یعنی یہ صورتیں اگرچہ دنیا کے طبعی نظام علت و معلول کے تحت واقع ہوتی ہیں مگر ان سے ایک بڑا اخلاقی فائدہ اذخود حاصل ہوتا ہے) اور اس اہم کام کو بالکل بے پروا مدرسوں اور یونیورسٹیوں پر نہیں چھوڑا ہے۔

دوسری یہ کہ لوگ کسی جرم کی پاداش میں اندھے بہرے نہیں بنائے گئے، بلکہ جس طرح امیر و غریب، کمزور و قوی، اہل طبع کے لوگ پیدا کیے گئے ہیں، اسی طرح بزرگ خلق کی رہنمائی کے لیے خدا کی طرف سے سرکاری ڈینیٹی پر مامور ہیں اور قیامت کے دن ان کے اس نقص اور محرومی کی تلافی کی جائے گی اور ان میں سے جو شخص جس درجہ میں اللہ کی نعمتوں سے محروم ہے، اسی قدر وہ تلافی حاصل کرے گا اور اس سے جو پریشانی ہوگی، اس الاؤلوس کے بعد ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان لوگوں کا جو درجہ ہے اس کا انوار اس سے ہوتا ہے کہ ایک حدیث قدسی میں وارد ہے کہ اللہ تعالیٰ انہی لوگوں کے بھیس میں خلق کی آزمائش کے لیے اترتا ہے۔ چنانچہ باری تعالیٰ قیامت کے روز لوگوں سے فرمائے گا کہ میں تمہارے دروازہ پر بھوکا آیا تو تم نے مجھے نہیں کھلایا، وغیرہ وغیرہ اپنی آخری حالت اور جب لوگ جواب دیں گے کہ اسے پروردگار تو کیسے بھوکا اور بیمار ہو سکتا ہے تو پروردگار فرمائے گا کہ تمہارے دروازے پر جو فلاں سائل آیا تھا وہ میں تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ہر صالح سوسائٹی میں ان لوگوں کے لیے سب سے زیادہ احترام ہے، بلکہ سوسائٹی کا نظم ہوتا ہی ہر اصل ایسے لوگوں کی خدمت کے لیے ہے۔ حدیث اکبر اور فاروق اعظم کی حکومت اس کی بہترین مثال ہے جس میں سب سے زیادہ حقدار وہ سمجھا جاتا تھا جو سب سے زیادہ محتاج ہو۔ اس عہد میں جو لوگ اس رزائلی کو سمجھتے تھے ان کا حال یہ تھا کہ جب کسی آدمی سے برے کو دیکھتے، اپنی اچھی حالت پر خدا کے شکر میں سجدہ میں گر جاتے اور جب اس طرح کے لوگوں کی مدد کرتے تو جھکتے مدد کرتے اور اپنے دینے پر فخر کرنے کے بجائے ان کے قبول کرنے پر ان کے ممنون ہوتے، کیونکہ وہ لوگ سمجھتے تھے کہ یہ مزدورین خدا کی طرف سے خلق کی تعلیم کی ڈینیٹی پر مامور ہیں اور ان میں وہ لوگ بھی ہیں جن کی آستینوں میں خدا کا ہاتھ چھپا ہوا ہے۔

قدرت الہی کے ان مظاہر کی وجہ سے جو لوگ خدا کے احسن انجالیقین ہونے پر مسترض ہوتے ہیں، ان کی نگاہ میں دو طرح کے نقص ہیں۔ ایک یہ کہ وہ دنیا پر ہمیشہ مجموعی نگاہ نہیں ڈالتے، ان کی نظر صرف اجزا پر رہتی ہے اور انہیں ان کے فریم کے اندر رکھ کر انہوں نے کبھی نہیں دیکھا ہے۔ کسی حسین رخسار کے بل کو اگر اس کی جگہ سے الگ کر کے دیکھے تو وہ ایک سیاہ داغ نظر آئے گا، حالانکہ وہی چیز اپنی جگہ پر ایک صاحب ذوق کے لیے نارت گر موش و ایمان ہوتی ہے۔ اسی طرح اگر ان انہوں اور لنگڑوں کو اس دنیا کے نظام مجموعی سے الگ کر کے دیکھے تو یہ دنیا پر داغ نظر آتے ہیں، لیکن اگر اس کے مجموعہ میں ان کی جگہ پر رکھ کے دیکھے اور اس مفصل پر بھی نگاہ ڈالیے جو اس مجموعہ میں، ان سے پورا ہوا ہے تو یہ آپ کو انکسٹری پر نگاہ سے بھی زیادہ خوبصورت دکھائی دیں گے۔ آسما دنیا پر لوگ اور جن کی چٹخ بھی ہے اور لہجہ کا نمہ بھی اور ان دونوں کے آثار بڑھاد اور ذریعہ کے اندر اس ارغنون ہستی کے نمہ کی اصل دلچسپی چھپی ہوئی ہے۔

دوسرا نقص یہ ہے کہ ان لوگوں کی نظر کسی چیز کے صورت مادی پلوتیک بند دور رہتی ہے، اس کی گہرائیوں کے اندر اتر کر اس کی اخلاقی اور روحانی قدروں کا اندازہ نہیں کرتی۔ ایک پتھر ذرا کھردرا نظر آیا اور ان کی نظروں سے گر گیا، حالانکہ صاحب نظر اس کھردرے پتھر کے اندر ہیرے کی جوت دیکھ لیتا ہے۔ ایسا ہے کہ ان اشارات سے آپ کی تشفی ہو جائے گی۔

آپ نے یہ جو اعتراض کیا ہے کہ نطفہ کے ذریعہ سے والدین کے جسمانی و ذہنی عیوب و نقائص کا انتقال اولاد میں ہونا ناانسانی ہے۔ دراصل اس کی اساس بھی کائنات کے مجموعی نظم و مفاد کو نظر انداز کر کے غور کرنے پر ہے۔ اچھا اب فرض کیجیے کہ آپ کا مجوزہ انصاف دنیا میں نافذ کر دیا جائے اور بیج کے اثرات سے پرہیز کر لیا اور نطفہ کے اثرات سے حیوانی بچوں کو آزاد کر دیا جائے تو نتیجہ کیا ہوگا؟ یہ کہ گندم سے جو اور جو سے گندم پیدا ہونے لگے۔ گدھے سے خرگوش اور اونٹ سے سینڈلک اور مٹی سے آدنی برآمد ہونے شروع ہو جائیں۔ باپ کی ٹانگیں بڑھیں، بچے کی چھ ہو گئیں۔ ماں کی ناک چہرے پر تھی، بچے کی سینچہ پر جا لگی۔ دوا کے تمام حکم پابان تھے اور پوتے صاحب ایک روئیں سے بھی محروم ہیں۔ کسی کا تہ بارہ فٹ بڑا اور کسی کا چھ انچ۔ کوئی گوشت خیز و زندوں کی نشانی پر پیدا ہوا اور کوئی گھاس کھانے والا جو پائیں کر نکلے۔ قانون توارث کو اگر اس نظام کائنات میں مصلح کر دیا جائے تو پھر تو کوئی سے درجہ اندازوں میں اتنی مشابہت نہ رہ سکتی کہ انھیں ایک نوع یا جنس میں شمار کیا جاسکے پس اللہ تعالیٰ نے جو قانون نافذ فرمایا ہے بہ حیثیت مجموعی وہی کائنات اور انسانی دنیا کے لیے مفید ہے اور محض چند جزئی ناخوشگوار یوں کی وجہ سے اسے غیر حکیمانہ نہیں قرار دیا جاسکتا۔

ختم قلوب کا مفہوم

سوال :- ایک ہندو دوست اسلام کے دروازے پر کھڑا یہ اعتراض کرتا ہے کہ آیت ختم اللہ علیٰ قلوبہم کے تحت کوئی شخص راہ ضلالت پر پلٹتا ہے تو اس کا اپنا کوئی قصور نہیں بلکہ (نمود بالہ) قصور اللہ کا ہے۔ اس صحت میں جزا و سزا بے معنی ہے۔
 جواب :- قرآن حکیم کے بیان کردہ اصول و سنن پر اسے زنی کرنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ گہری بصیرت کے ساتھ ان پر تدبیر کیا جائے اور قرآن کی ساری تعلیمات کو مجموعی طور پر سامنے رکھ کر آیات کا مفہوم متعین کیا جائے۔ آیت زیر بحث پر جو اشکال وارد کیا گیا ہے وہ انہی شرائط اولیہ کا لحاظ نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ ورنہ ایک صاحب فہم بصیرت کے لیے اس میں کوئی اشکال نہیں۔
 کسی فعل کی نسبت کسی کی طرف مختلف اعتبارات سے ہوتی ہے۔ قرآن مجید میں جہاں جہاں اللہ تعالیٰ نے ہدایت و ضلالت کو اپنی طرف منسوب کیا ہے اس سے مقصود نفس اس فعل کی نسبت نہیں بلکہ اس قانون کی نسبت ہے جو اس نے ہدایت و ضلالت کے لیے بنا دیا ہے۔ وہ قانون یہ ہے کہ خدا نے مجاہد فطرت تمام انسانوں کو یکساں نیکی اور بدی امام زمانی ہیں۔ بد میں جو لوگ اپنے اختیار سے نیکی کا وہ اختیار کرتے ہیں ان کو نیکی کی توفیق عطا فرماتا ہے اور جو لوگ بدی اور سرکشی کی راہیں اختیار کرتے ہیں ان پر بدی کی راہیں فراخ کی جاتی ہیں۔ پھر اگر وہ بدی میں اس قدر آگے بڑھ جاتے ہیں کہ نیکی کی طرف لوٹنے کا امکان ہی باقی نہیں رہ جاتا تو ان سے نیکی کی وہ صلاحیت بھی سلب ہو جاتی ہے جو ان کو ابتداء فطرت میں عطا ہوئی تھی۔ اسی چیز کو قرآن نے ختم قلوب سے تعبیر فرمایا ہے اور یہ مذکورہ قانون انہی کے مطابق واقع ہوتا ہے اور یہ قانون عین حکمت و عدل کے مطابق ہے۔ اور اسی وجہ سے خدا کو حق حاصل ہے کہ وہ لوگوں کو ان کی گراہیوں پر سزا دے اور نیکیوں پر جزا۔ قرآن میں جہاں خدا کی مطلق مشیت کا بیان ہوتا ہے یہ مطلق اضلال کا ذکر ہوتا ہے وہاں اس کی قدرت کاملہ اور اس کے بلا مشرکت غیرے تعریف کا بیان مقصود ہوتا ہے۔ اس کی حکمت اور اس کے مذکورہ قانون عدل کی نفی مقصود نہیں ہوتی۔

ایک آیت قرآنی سے غلط استدلال

سوال :- سورہ ہود کی حسب ذیل آیات ہمدویوں کے نزدیک بڑی اہم ہیں جن سے حضرت سید محمد و پوری کی ہمدویت کا ثبوت نکالا جاتا ہے۔

أَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِنْ تَرَابِهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّنْهُ وَمِن قَبْلِهِ كِتَابٌ مُّوسَىٰ إِمَامًا
وَرَحْمَةً ۖ أُولَٰئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ ۗ وَمَنْ يَكْفُرْ بِهِ مِنَ الْأَحْزَابِ قَالَتَأْتِي مُوعِدًا ۙ قَدْ فَتَنَّا فِي
مِزَانٍ مِّنْهُ إِنَّهُ الْحَىُّ مِنْ رَبِّكَ ۗ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ۔

اس آیت میں ”بَيْتِنَا“ ”يَتْلُوهُ شَاهِدًا“ اور ”كِتَابٌ مُّوسَىٰ“ کو ایسی خصوصیات کا حامل سمجھا جاتا ہے جن کی بنا پر وہ کہتے ہیں کہ ”أَفَمَنْ“ کے ”مَنْ“ کوئی خاص سنی ہی مراد لی جاسکتی ہے۔ ذکر کرنی غیر مسلمین شخص۔ آگے چل کر فَتَنَّا فِي مِزَانٍ مِّنْهُ“ میں چونکہ خطاب خود رسول اللہ سے ہے کہ آپ اس بارے میں شک میں نہ پڑیں تو اس سے یہ حجت قائم کی جاتی ہے کہ ”أَفَمَنْ“ کے ”مَنْ“ سے ذات رسول مراد نہیں لی جاسکتی بلکہ یہاں اشارہ ذات ہمدی کی طرف ہے۔ ان امور کو پیش نظر رکھتے ہوئے آیت کی تشریح فرمائیے۔

جواب :- آپ نے یہ نہیں ظاہر فرمایا کہ ہمدوی اس آیت سے کس طرح استدلال کرتے ہیں، اس وجہ سے جواب میں ان کے دلائل کو پیش نظر رکھنا مشکل ہے۔ البتہ ہم آیت کی صحیح تاویل بالاختصار بیان کر دیتے ہیں، اس سے غلط توہمات کی بنیاد خود بخود ڈھے جائے گی۔

اس آیت سے اوپر کی آیات میں، کفار قرآن کی جو مخالفت کر رہے تھے اس کا بیان اور ساتھ ہی اس کا جواب ہے، اس کے بعد یہ بتایا گیا کہ کون لوگ اس کتاب پر ایمان لائیں گے اور کون لوگ نہیں ایمان لائیں گے۔ اس کی تفصیل یوں بیان فرمائی۔
أَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِنْ تَرَابِهِ (کیا وہ لوگ جو اپنے رب کی جانب سے ایک بصیرت رکھتے ہوں اور اس کے بعد ان کے سامنے ایک شاہد آئے خدا کی جانب سے اور اس سے پہلے موسیٰ کی کتاب امام اور رحمت بن کر آچکی ہے۔ وہی لوگ اس پر ایمان لائیں گے اور جو اس کا انکار کریں گے جماعتوں میں سے تو جہنم ان کی وعدہ گاہ ہے۔ پس تم اس کی طرف سے شک میں نہ پڑو وہی حق ہے تمہارے رب کی جانب سے لیکن اکثر لوگ ایمان نہ لائیں گے (۱۷- ہود)

اس میں ایمان لانے والی جماعت اور اس کے وجوہ ایمان کی وضاحت کر دی گئی ہے لیکن ایمان نہ لانے والوں کے صرف انجام کو بیان کیا گیا ہے، ان کے ذکر کو حدت کر دیا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایک مقابل کا ذکر دوسرے مقابل پر خود دلیل تھا اور استفہامیہ جملوں میں یہی اسلوب عام ہے اور اس کی مثالیں قرآن مجید میں بکثرت ہیں۔ اگر اس محذوف کو ظاہر کر دیا جائے تو پوری عبارت یوں ہوگی ”کیا وہ لوگ جو اپنے رب کی جانب سے بصیرت رکھتے ہیں اور وہ لوگ جو بصیرت محروم ہیں یکساں ہوں گے؟“ — دونوں اس قرآن کے باب میں یکساں نہیں ہو سکتے۔ اس پر ایمان صرف پہلا گروہ لائے گا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے اندر اولاً تو خدا کی بخشی ہوئی بصیرت موجود ہے جس سے وہ سمجھتے ہیں کہ اس دنیا کا ایک خالق ہے۔ وہ وحدہ لا شریک ہے، اس کی

شکر گذاری واجب ہے، وہ انسانوں کو شکر بے ہمار نہیں چھوڑے گا بلکہ اس نے جزا کا ایک دن ضرور مقرر کیا ہے اور اس دن نیکوں کا اپنی نیکیوں کا اور بدکار اپنی بدیوں کا بدلہ پائیں گے۔ ثانیاً ان کے پاس خدا کی طرف سے ایک شاہد آکر انہی تیسوں کی شہادت دیتا ہے اور وہ اپنی فطری بصیرت سے جن باتوں کو خود حق خیال کرتے تھے انہی کو وہ مزید مبرہن، دلیل اور آشکارا کرتا ہے۔ اس ہم آہنگی کی وجہ سے وہ اس سے کوئی بیگانگی نہیں محسوس کرتے بلکہ اس کو اپنا درد آشنا اور اپنے ہی دل کی بات کہنے والا سمجھتے ہیں۔ ثانیاً وہ دیکھتے ہیں کہ اس سے پہلے تو رات اچھی ہے جو اسی طرح آسانی و جی کا محیف ہے۔ اس میں اس کی پیشینگوئیاں درج ہیں اور اس کی تعلیمات میں اصولاً کوئی فرق نہیں ہے۔ یہ بصیرت اور وحی الہی کی اس کے ساتھ مطابقت اور پھر تورات کی ان ساری باتوں کی طرف امام (Guide) کی طرح رہنمائی ان کے لیے کسی بحث و جدال کا موقع نہیں چھوڑتی اور وہ تمہاری باتوں پر سننے ہی ایمان لاتے ہیں۔ باقی رہے وہ لوگ جو اپنی فطرت کو سچ کر چکے ہیں اور تمہاری باتیں سب سے سنیے ہی نہیں ہیں اور تورات کو بھی پس پشت ڈالے ہوئے ہیں ان سے ایمان کی توقع نہ رکھو۔ یہ سب لوگ خواہ کفار قریش میں سے ہوں یا یہودیوں سے یا نصاریٰ میں سے سب کا ٹھکانا جہنم ہے اور ان سب کی متحدہ مخالفت کی وجہ سے تمہارے دل میں : گمان نہ گذرے کہ تمہاری دعوت ہی میں کوئی غلطی ہے۔ تمہارے رب کی طرف سے اترا ہوا حق تو یہی ہے جو تم پیش کر رہے ہو ایمان ان میں سے اکثر ایمان نہیں لائیں گے۔

یہ آیت کا یہ سادہ مطلب عرض ہوا ہے۔ اب اس کے بعد اسی سورہ سے ہم اس آیت کے شواہد نقل کرتے ہیں تاکہ یہ واضح ہو جائے کہ آیت کا جو مطلب ہم نے بیان کیا ہے قرآن کے دوسرے مواقع سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے حضرت نوح علیہ السلام فرماتے ہیں :-

قَالَ يَا قَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِن كُنتُمْ عَلَىٰ بَيْتِنَا
مِن تَرْتِي وَأَنَّا فِي رَحْمَةٍ مِّنْ عِنْدِي فَخُصِمْتُمْ
عَلَيْكُمْ أَن نَّلْزِمَكُمْ مَوْلَاهَا وَأَن نَّلْزِمَهَا كَابِرَاهُونَ

ہیں در انکا لیکر تم اس سے نفرت کر رہے ہو۔

اس آیت میں "بیت" سے مراد وہ فطری بصیرت سے جو نبی میں بشت سے پہلے موجود ہوتی ہے اور رحمت سے مراد وحی ہے جو اس کی فطرت کے بالکل مغایب ہوتی ہے اور جس سے انکار کرنا اپنی فطرت سے لڑنے کے ہم معنی ہے۔ نبی کی قوم میں سے جن لوگوں کی فطرت سچ نہیں ہوتی جو وہ بھی اس وحی کو اپنے دل کی صدا ہی سمجھ کر قبول کرتے ہیں البتہ جو لوگ اپنی فطرت کو سچ کرتے ہیں ان نے اندر اس رہبستی کے نفوذ نے لیے کوئی راہ باقی نہیں رہتی اور کسی کے بس میں نہیں ہے کہ وہ وحی کی تنبیہات کو ان کے اوپر چپکا سکے۔

حضرت صالح فرماتے ہیں :-

کہا اے قوم بناؤ تو سہی اگر میں ایک مینہ پر ہوں اپنے رب کی جانب
اور وہ اپنے پاس سے مجھے رحمت بجھے تو اس کے بعد اگر میں
کی نافرمانی کروں گا تو کن اس کے مقابلہ میں میری مدد کرے گا۔

قَالَ يَا قَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِن كُنتُمْ عَلَىٰ بَيْتِنَا
مِن تَرْتِي وَأَنَّا فِي رَحْمَةٍ مِّنْ عِنْدِي فَخُصِمْتُمْ
عَلَيْكُمْ أَن نَّلْزِمَكُمْ مَوْلَاهَا وَأَن نَّلْزِمَهَا كَابِرَاهُونَ

یعنی فطرت اور وحی دونوں کی رہنمائی کے بعد بھی اگر میں خدا کی نافرمانی کروں تو خدا کے غضب کے بجائے کون بچا سکے گا۔
حضرت شعیب علیہ السلام فرماتے ہیں:-

قَالَ يَا قَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيْتِنَا مِنْ

رَبِّي وَرَزَقْنِي مِنْهُ رِزْقًا حَسَنًا

کہا یہ قوم بتاؤ تو سہی اگر میں اپنے رب کی جانب سے ایک مینہ پر ہوں
اور وہ مجھے بخشنے اپنی طرف سے اچھی روزی۔

اس آیت میں بھی مینہ سے مراد فطری بعیرت ہے البتہ وحی کے لیے رزق حسن کا لفظ یہاں آیا ہے اور وحی کی یہ تعبیر قرآن میں بھی
موجود ہے اور اگلے صحیفوں میں بھی کلام الہی کو رزق سے تعبیر کیا گیا ہے۔ چنانچہ حضرت یحییٰ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ آدمی صرف رزق سے
نہیں جیتا بلکہ اس فکر سے جیتا ہے جو خدا کی طرف سے آتا ہے۔

تلاوت کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ تلاوت کرنا اور کسی شے کا کسی چیز کے پیچھے آنا۔ یہاں دونوں معنی بن سکتے ہیں۔ اگر تلاوت
کے معنی لیے جائیں تو ضمیر مفعول کا مرجع مایٰ یوحٰی اَلَيْكَ ہو گا جس کا ذکر آیت ۱۲ میں بھی ہوا ہے۔ اور بعد میں آیات ۱۳، ۱۴ میں بھی
ہے۔ اور پیچھے آنے کے معنی لیے جائیں تو ضمیر کا مرجع مینہ کا لفظ ہو گا۔ اور باعتبار مضمون ضمیر مذکر کی لائی گئی ہے جو عربی زبان اور قرآن
میں معروٹ ہے یعنی مینہ سے برہان اور دلیل وغیرہ مراد لے لیں گے۔

مشاہد سے مراد حضرت جبریل بھی ہو سکتے ہیں اور آنحضرت صلعم بھی اور وحی الہی بھی اور یہ تینوں باعتبار حقیقت ایک ہیں
آنحضرت صلعم کے لیے شاہد حضرت جبریل مابین ہیں اور دوسروں کے لیے آنحضرت صلعم اور قرآن حکیم۔

مَنْ سے مراد یہاں کوئی خاص شخص نہیں ہے۔ اولاً تو مَنْ سے کسی خاص شخص کو مراد لینا عربیت کے خلاف ہے۔ اصلاً یہ
نکرہ کے لیے آتا ہے۔ ثانیاً یہاں اس بات کی تصریح ہو گئی ہے کہ مَنْ سے مراد یہاں جماعت ہے کیونکہ اُولَئِكَ کا اشارہ مَنْ کی
طرف ہے اور اُولَئِكَ جمع کے لیے ہے نہ کہ واحد کے لیے۔ چنانچہ فعل بھی یُؤْمِنُونَ جمع استعمال ہوا ہے۔

فَلَا تَكُنْ فِي مِرْيَةٍ مِّنْهُ فِي ضَمِيرٍ مُّجْرور کا مرجع مایٰ یوحٰی اَلَيْكَ ہے جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے اور آیت ۱۲ میں آنحضرت صلعم کو اس وحی الہی
کے بجانب المرد ہونے میں شک نہیں تھا، لیکن اسس کی مخالفت اس شدت و قوت کے ساتھ اور پوری قوم کی طرف سے ایسی
ہم آہنگی کے ساتھ ہو رہی تھی کہ آنحضرت صلعم کا عزم تبلیغ اس متعذر مخالفت کے مقابل میں ضعیف ہو رہا تھا، اور جیسا کہ فطرت انسانی
کا خاصہ ہے کہ سورج کی طرح واضح بات بھی اگر اس کی متعذر مخالفت کی جائے تو کھنڈے والے کی نظر میں دھندلی ہونے لگتی ہے، اس
وجہ سے اس موقع پر سخت ضرورت تھی کہ آنحضرت صلعم کے عزم و یقین کو پارہا پارہ کرنے کے لیے آپ کو تسلی دی جائے۔ چنانچہ اس آیت
اور دیگر آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت کس قدر سخت حالات سے آنحضرت صلعم دوچار تھے اور آپ کے قلب کی پریشانیوں کا
کیا حال تھا، فَلَمَّا تَأْتَاكَ بَعْضُ مَا يُوْحٰی اِلَيْكَ وَصَاحِبٌ بِهٖ صَدْرُكَ اَنْ يَقُولُوْا لَوْ كَا اَنْزَلَ عَلَیْهِ كَلِمًا وَّوَجَّهْنَا
مَعَهُ مَلَکًا مَا اِنَّمَا اَنْتَ نَذِیْرٌ

اس آیت کی نظیر اس سے پہلے والی سورہ، سورہ یونس میں موجود ہے جس سے اس مفہوم کی مزید تشریح ہو جاتی ہے۔ فَاِنْ كُنْتُمْ
فِي شَكٍّ مِّمَّا اَنْزَلْنَا اِلَيْكَ فَسْئَلِ الَّذِیْنَ یَقْرَءُوْنَ الْكِتَابَ، لَقَدْ جَاءَ اِلَیْهِمْ مِنْ رَبِّكَ فَلَاحُكُوْنٌ مِنَ الْمُؤْمِنِیْنَ
وَلَا تَكْفُرُوْنَ مِنَ الَّذِیْنَ كَذَّبُوْا بِآیَاتِ اللّٰهِ فَتَكُوْنُ مِنَ الْخَاسِرِیْنَ اِنَّ الَّذِیْنَ حَقَّتْ عَلَیْهِمْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَا یُؤْمِنُوْنَ

اگر تم شک میں ہو اس چیز کے متعلق جو ہم نے تمہاری طرف اتاری ہے تو ان لوگوں سے پوچھو جو تم سے پہلے سے کتاب کی تلاوت کر رہے ہیں (یعنی اہل کتاب) تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے حق آیا ہے تو تم شک کرنے والوں میں سے نہ بنو اور نہ بنو ان لوگوں میں سے جنہوں نے اس کی آیات کی تکذیب کی ہے کہ نامرادوں میں سے ہو جاؤ بے شک جن لوگوں پر تیرے رب کا کلمہ حق ہو چکا ہے وہ اس کتاب پر ایمان نہیں لانے کے۔

اس طرح کے مواقع پر شک اور تذبذب وغیرہ کی جو نسبت نبی کی طرف کی جاتی ہے اس کی ایک وجہ تو وہی ہے جو اوپر بیان ہوئی ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ ان مواقع میں نبی بحیثیت اپنی امت کے وکیل کے مخاطب ہوتا ہے اور امت میں بہتر سے ایسے ہو سکے ہیں کہ دوسروں کی عمدہ مخالفت کے سبب ان کی نظروں میں وہ حق مشتبه ہو جائے جس پر وہ ایمان لائے ہیں۔ یہ حالت نیک نیت سے نیک نیت انسان پر بھی طاری ہو سکتی ہے۔ ایک نیک نیت آدمی جب دیکھتا ہے کہ جس بات کو وہ مان رہا ہے اس کے سوا سب اس کے خلاف ہیں اور پوری قوت کے ساتھ اس کی تکذیب کر رہے ہیں تو کبھی کبھی اس کا یقین بھی متزلزل ہونے لگتا ہے کہ ممکن ہے میں ہی غلطی پر ہوں۔ اس طرح کے مواقع میں نبی پر جو اظہار عتاب ہوتا ہے اگرچہ ظاہر میں اس کا خطاب نبی کی طرف ہوتا ہے لیکن دراصل اس کی خفگی کا رخ ان لوگوں کی طرف ہوتا ہے جو حق کی تکذیب کہتے ہیں۔ ان مختصر اشارات کا امید ہے کہ آیت کا صحیح مفہوم آپ کے سامنے آجائے گا۔ اگر کوئی بات مزید توضیح کی محتاج ہو تو اس کو کمر در نیت فرما سکتے ہیں۔